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Ⅰ. どんなフォーラムだったの？ 

 

様々な環境保全活動を多くの人たちに知ってもらうことで関心を持ってもらうと同時に、

行動に移してもらうためのきっかけづくりを目的とし、県南部地域で環境に関わる活動を

している NPO などの様々な団体による活動発表・交流の場としてフォーラムを開催しまし

た。 

 

 

１. イベント名 

第５回こなん水環境フォーラム  ～つながろう！ 取り戻そう！ 人と人、人と自然・生きもの～ 

 

２. 主催、共催 

主催：湖南流域環境保全協議会 

  共催：滋賀県、草津市、守山市、栗東市、野洲市 

 

３. 日時 

平成 26 年（2014 年）３月１日（土） 12 時 20 分～18 時 30 分 

 

４. 場所 

野洲市野洲図書館（野洲市市民活動支援センター） 

所在地：野洲市辻町 410 番地
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５．参加者 

参加者 ：172 人（うち高校生以下 20人） 

出展団体：29団体（下表のとおり） 

 

1
NPO法人　子どもネットワーク
センター天気村

16
環境基本計画推進会議「水と緑・
安心の野洲」自然・山部会

2
環境文化推進市民会議（伊佐々川を
育む会）

17
環境基本計画推進会議「水と緑・
安心の野洲」エコ資源部会

3 天然自然社Ｓｅｉｓｕｉ 18 ごみを減らそうプロジェクト

4 草津塾 19 びわ湖の水と地域の環境を守る会

5
湖南・甲賀環境協会
＆NPOびわ湖環境

20 NPO法人　家棟川流域観光船

6 草津でホタルを楽しむ会 21 須原魚のゆりかご水田協議会

7 びわ湖エコアイディア倶楽部 22 オムロン株式会社野洲事業所

8 NPO法人　蒲生野考現倶楽部 23 湖南地域みずすまし推進協議会

9 NPO法人　びわこ豊穣の郷 24 マザーレイクフォーラム運営委員会

10 守山市ほたるの森資料館 25 草津市　環境課

11 守山市立守山南中学校　科学部 26 守山市　環境政策課

12 もんぺおばさんの田舎工房 27 栗東市　環境政策課

13 たまてばやし 28 野洲市　環境課

14 NPO法人　碧いびわ湖 29 湖南流域環境保全協議会

15 NPO法人　環境を考える会
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６. 内容 

（１）プロローグ ウェルカムコンサート 

「ごみを減らそうプロジェクト」による人形劇   「悠紀笛の会」による篠笛演奏 

 

 

（２）開会あいさつ 

（主催者） 

○ 湖南流域環境保全協議会 松沢松治 会長 

 （来賓） 

 ○ 野洲市 山仲義彰 市長 

 

（３）フォーラムのオリエンテーション 

 ○ 滋賀県琵琶湖環境科学研究センター 佐藤祐一 研究員 

    佐藤さんから、旗上げアンケートの説明と「ラブレター」の説明が行われました。旗上げアンケ

ートでは、4 択式の質問が出され、参加者の皆さんに番号の書かれた旗をあげて答えてもらうととも

に、回答者された方にインタビューされました。 

なお、アンケートの結果では、フォーラムに参加者の半数以上が NPO・市民団体の方でした。ま

た、フォーラム参加回数は、初めて・2 回目の方で半数近くまでになりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

旗揚げアンケートの様子 

ウェルカムコンサートの様子 
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  ～ 旗あげアンケートの結果 ～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

（４）びわ湖まちかどむらかど環境塾 

講演「生きものが教えてくれる山・川・里・湖のつながり」 

滋賀県琵琶湖博物館 金尾滋史 学芸員 

身近な所での私たちと生きものとのかかわりについて講演いただきました。参加者からは具体例を

交えた講演で大変わかりやすかったと好評でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講演の様子 

①55人②3人

③9人

④11人

どんな方が集まったのでしょうか？
（78人回答）

① NPO、市民団体

②学校関係（小中高大の生徒・学生・先生）

③行政

④その他

①20人

②15人③29人

④8人

こなん水環境フォーラムへの参加は

何回目ですか？（72人回答）

①初めて

② 2回目

③ 3回目～４回目

④5回目（全部参加！）

①42人②18人

③13

人

④0人

金尾さんの講演を聞いてどこがおもしろ

いと思いましたか？（73人回答）

①私たちの暮らしと生きものとの関わりに気づくことができた

②生きものの保全・再生のための新たな方向性が見えた

③金尾さんの語り口調に酔いしれた

④その他
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（５）展示ブース巡り 

参加者の方に自由に展示ブースを見てもらい、出展者との交流をしてもらいました。 

各ブースに設置されたボードには、メッセージを書いた「ラブレター」が貼られていきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）活動発表 

 地元で活動されている３組の団体の皆さんから発表していただきました。 

 

 

○ たまてばやし（栗東市） 

    「琵琶湖流域の里山にて」 

    ～身近な自然を活かした暮らしの体験の場つくり～ 

   栗東の里山で、使われなくなって荒れた竹林を借りて、子連れ家族で竹林を切り開いて子どもた

ちと自然の中で遊び、学ぶ場所づくりをとおして、身近な自然環境とくらしのつながりを体験して

いく取組活動について発表をしていただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動発表の様子 

展示ブース巡りの様子 
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○ オムロン株式会社 野洲事業所  

 「オムロン野洲事業所のイチモンジタナゴ保護繁殖活動」 

 オムロン野洲事業所では、浄化した工場排水を利用したビオトープで、絶滅危惧種「イチモンジ

タナゴ」の保護・繁殖に取り組まれています。１年で結果が出るわけではなく、繰り返し試行を重

ねられたことや学術機関等との連携などについて発表をしていただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 野洲市立中主小学校 

   「身近な人や自然とのかかわりから考える環境教育」 

   中主小学校では、身近な地域の自然に触れたり、飼育・栽培、美化活動等の体験をすることによ

り、自然に対する豊かな感受性を育み、進んでより良い環境をつくろうとする子どもを育成しよう

とする環境教育への取り組みについて発表いただきました。 

   ５年生の「ヨシ苗植え」は、環境保全についての関心をより一層高める実践活動になっています。 

 

活動発表の様子 

活動発表の様子 
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たまてばやし、オムロン野洲事業所、中主小学校の皆さんの発表後、佐藤さんから４択式の質問が出

され、旗上げアンケートを行いました。70％を超える方からとても頑張っている！すばらしい！に旗が

上げられ、参加者からこの回答への高い支持がありました。また紙アンケートでは、発表に「感銘を受

けた」、「参考になった」という意見をいただきました。 

 

 

～ 旗あげアンケートの結果 ～～～～～～～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

（７）意見交換～まとめ 

  佐藤さんから 4 択式の質問が出され、旗揚げアンケートを行いました。また、インタビューを行い

参加者には、それぞれの回答にした理由・意見を述べていただきました。 

 

～ 旗あげアンケートの結果 ～～～～～～～ 

まとめの様子 

①42人

②13人

③2人
④0人

３つの発表を聞いてどう思いましたか？
（57人回答）

①とても頑張っている！すばらしい！

②自分（の団体）の活動の参考になった！

③ぜひ私も一緒にやりたい！

④その他

①38人②15人

③7人

④5人

普段の暮らしの中で、生きものとの関わ

りを感じるのはどんなとき？（65人回答）

①散歩や釣りなどのレジャーや、観察会などの活動をしてい

るとき
②仕事をしているとき（農業、漁業、水や生きものを扱う業種

など）
③食事をしているとき

④その他

活動発表後のインタビューの様子 
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（８）琵琶湖の漁師料理を囲んでの交流会（参加者 95 人） 

漁師料理の試食により、琵琶湖産品の料理の魅力を知っ

てもらうと同時に、パネル展示やブース巡りでは伝えきれ

なかった想いを語り合い、参加者間の交流を深めてもらい

ました。 

漁師料理は、びわ湖の水と地域の環境を守る会（松沢さ

ん）、七草粥は、NPO 法人環境を考える会（藤井さん）、焼

きたてパンは、もんぺおばさんの田舎工房（中井さん）か

ら提供していただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７. ふりかえり 

フォーラムについては、80％以上の方が「満足」と回答してくださいました。「各地域にたくさん活

動拠点があり、市民の関心の高さがうかがえた。」「学校で環境問題に取り組んでいるのが参考になっ

た。」という声や、「活動発表の紹介内容は、自分たちの活動のよいヒントになった。」という声もあり

ました。琵琶湖の漁師料理を囲んでの交流会については、初めて食べた人もよく食べる人も、「とても

おいしかった！」と大好評でした。 

様々な環境保全活動を多くの人たちに知ってもらい、行動の輪をさらに広げるため、今後もこのよう

な機会を継続して設けていけるよう努めたいと考えています。 

 

ご協力いただいた皆さま、ありがとうございました。 

交流会の様子 

・ フナ寿司 

・ フナの子造り 

・ しじみ汁 

・ アユの田舎煮 

・ たてぼしご飯 

・ えび豆 

・ ワカサギのマリネ 

・ 焼きモロコの酢漬け 

・ じゃこ煮 

・ モロコの田舎煮 

・ ブラックバスの唐揚げ 

・ 七草粥 

・ 焼きたてパン 
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Ⅱ. みなさん から寄せられた「ラブレター」 

各ブースに設置されたボードに、参加者のみなさんから各出展団

体へのメッセージを書いた「ラブレター」を貼り付けていただき

ました。ここでは、その内容を紹介します。 

（閉会時まで貼付されていたもののみを掲載しています。） 

 

１ NPO 法人 子どもネットワークセンター天気村 

・手づくりの活動ご苦労さんです。更なる活躍を期待します。 

・楽しそうな手づくり活動 子供たちのためにも頑張って下さい（ほたるの森） 

・小さい頃の経験はとっても大切なので、めいっぱい自然の中で、外であそんでほしいです。 

・子供達の絵がいいですね。 

・子供の体験を絵にしており楽しく見られます。 

・たのしい活動の「わ」が広がっていますか。成長した子供達がボランティアとして戻ってきています

か。 

・子ども達の手作りのパネルが良いですね！ 

・自然の中で過ごす子ども達の笑顔は最高ですね！ 

 

２ 環境文化推進市民会議 

・すばらしい活動です。市内の小学校に広がっていますか（環境学習の輪） 

・ナマズはよく見られますか？（蒲生野考現倶楽部） 

・一文字タナゴが見られていいですね！！（蒲生野考現倶楽部） 

・このような活動を滋賀県全域に広げてほしいですね。がんばって下さい。 

 

３ 天然自然社 Seisui  

・身近な材料を使っているのが面白いですね。 

・とても楽しそうですね私も参加してみたいです。（蒲生野考現倶楽部） 

・またいろいろな色のキャンドルを作りたいです。（天気村こんぺいとうクラブ） 

・キャンドルきれい！楽しそう。（蒲生野考現倶楽部） 

・ケーキのロウソクがすごい（天気村） 

・きれいでかわいいろうそくだとおもいました。ホテイアオイでホープ作るのすごいとおもいます。（蒲

生野考現倶楽部） 

 

４ 草津塾 

・地域と環境のためありがとう頑張って！（ほたるの森） 
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５ 湖南・甲賀環境協会 ＆ NPO びわ湖環境 

・びわこの環境保全、いろいろ大変だろうけど頑張って！（ほたるの森） 

 

７ びわ湖エコアイディア倶楽部 

・金尾さんの話ではないですが、釣った（捕った）魚は食べるんやという滋賀県の昔からの常識を子ど

も達に伝えていく上では、大切な役目を果たされていると思います。（蒲生野考現倶楽部） 

・ビワマスが大きくて、さしみにしていて、おじいちゃんにつくってもらいたいです。（蒲生野考現倶

楽部） 

・研究活動に大いに頑張って下さい滋賀県の環境の取組は石けんから始まっています。石けんをベース

にして活動の輪を広がっておりすばらしい。（NPO びわ湖環境） 

 

８ NPO 蒲生野考現倶楽部 

・気付きを記録することの大切さを学ばせてもらいました。不思議を感じる感性を私も身につけたいで

す。（琵琶湖環境科学研究センター） 

・子ども達がみずから感じた事、調べた事、体験したことを新聞にし長年続けて来たことはすばらしい

と思います。これからも深めて活動を続けてほしいと思います。一緒になにかできるといいね！ 

 

９ NPO びわこ豊穣の郷 

・ほたるの森資料館の指定管理もされているなんてスゴイ！！ 

 

１０ 守山市ほたるの森資料館 

・ホタルの川をきれいにしたい（天気村） 

・ほたるの光で勉強できるくらい、ホタルを増やして下さい。 

 

１２ もんぺおばさんの田舎工房 

・地産地消の工房、更なる発展を祈る。 

・もんぺおばさんの作るりょう理は、いつもおいしいです。（天気村こんぺいとうクラブ） 

・もんぺおばさんは、いろいろなものをつくっているけど、どれもおいしです。（天気村） 

・おかしおいしそう。（蒲生野考現倶楽部） 

 

１３ たまてばやし 

・芝生でバーベキューを楽しんでいるぐらいなら、たまてばやしさんで、一緒に火おこしから初めて自

然の中で食事をしていけば、もっとそんな人達をも宣伝してとり込んでいけるのではないかと思いま

した。 

・すばらしい活動応援します。子供さん達のイキイキ元気な姿、自然でいいですね。 

・他のグループとのコラボレーションの活動はすばらしいですね。又活動の幅が広がり、特に子供さん

への活動も将来が楽しみですね。 
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１４ NPO 碧いびわ湖 

・目田川の川遊びが楽しそう。 

・身近な所にこんなすばらしい小川があるなんてうらやましいです。 

 

１５ NPO 環境を考える会 

・リサイクルペーパーアートはリサイクルがきちんとできていてすごい（天気村） 

・ハガキ オシャレおしゃれでした。色がキレイ！！（蒲生野考現倶楽部） 

・ハガキ 上手ですね！！とてもきれいです。（蒲生野考現倶楽部） 

 

１６ 環境基本計画推進会議「水と緑・安心の野洲」自然・山部会 

・木で作ったベンチは、くぼみをつけてのせているだけといっていたので、強風がふいたら、おちませ

んか？（蒲生野考現倶楽部） 

 

１７ 環境基本計画推進会議「水と緑・安心の野洲」エコ資源部会 

・有形資源を大切に CO2 削減は地球の生命がかかっている。 

 

１８ ごみを減らそうプロジェクト 

・ゴーヤはグリーンカーテンにもなるし食べられるしとっても自然にいいと思います。（天気村こんぺ

いとうクラブ） 

・ゴーヤのたね ありがとうございます。育ててみます！！（蒲生野考現倶楽部） 

・ゴーヤしっかり育てようと思います。（天気村） 

・ゴーヤーの種ありがとうございました。笑顔で話しやすかったです。これからも頑張って下さい。(甲

賀環境事務所) 

・がんばってそだてます。（天気村） 

・ごみをへらしてきれいな町をつくりたいなあとおもった。 

・ゴーヤのたね ありがとうございます。がんばってそだててみます。（蒲生野考現倶楽部） 

２０ NPO 法人家棟川流域観光船 

・今年から始められる山脇さん頑張って下さい。 

・ゴミのじょうたいをみるといっていますが、ゴミが多い時は、拾うんですか？（蒲生野考現倶楽部） 

 

２１ 須原魚のゆりかご水田協議会 

・ゆりかご水田で純米吟醸酒を造っていることを知らなかった。値段がもっと安価になる事を期待！ 

・コシヒカリの米をつかって米をつくるのは、何日～何分かかるのでしょうか。（蒲生野考現倶楽部） 

 

２２ オムロン株式会社野洲事業所 

・工場内ビオトープから自然界へ（内湖等）へ繁殖できたら更に良し。環境の更なる向上を願う（NPO

びわ湖環境） 

・貝を生かし続けるのは大変じゃないですか？（蒲生野考現倶楽部） 
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・もっと数を増やしていってほしい。（天気村） 

・ぼてじゃこがいっぱいふえたらいいな。 

 

２５ 草津市環境課 

・セミやミノムシ調査楽しそうでいいネ！（ほたるの森） 

・チャミノガがいっぱいいるってわかった。オオミノガがすくない。（天気村） 

・カエルとかトカゲとかを調べてほしい。調査はすごく調べられてすごい。（天気村） 

・虫好きの子どもには、たまらないですね！！（天気村） 

・オオミノガが一番少ない。クロツヤミノガは見たことがあります。（天気村こんぺいとうクラブ） 

・ミノムシちょうさたのしい。 

・ミノムシちょうさにまたいきたい。 

・身近な環境の変化を知るきっかけになりますね。ぜひ継続してデータを公開していって下さい。（琵

琶湖環境科学研究センター） 

 

２６ 守山市環境政策課 

・「やっかいもの」あつかいだけでなく、何かに役立つ方法を研究したいですね。 

 

２７ 栗東市環境政策課 

・水車ににている。（天気村こんぺいとうクラブ） 

・くるくるまわって電気がついてすごくおもしろい。 

 

２８ 野洲市環境課 

・またむしさがししたいです。（天気村） 

・かわであそびたいです。（天気村） 

・てんとうむしです。さがしたいです。（天気村） 
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つながろう！取り戻そう！
人と人、人と自然・生きもの

主催： 湖南流域環境保全協議会

共催：滋賀県、草津市、守山市、栗東市、野洲市

日時：平成26年（2014年）3月１日（土）
1２時２０分～1８時30分

会場：野洲市野洲図書館（野洲市市民活動支援センター）

みんなのボードに
ラブレターを
貼ってね☆

こなん水環境フォーラムは、マザーレイクフォーラムならびにマザーレイク21計画の
出前講座「びわ湖まちかどむらかど環境塾」と連携しています。


